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EGYHÁZTöRT~NELMI MEGGONDOLÁSOK

Jézus Krisztusnak, a második isteni személynek megtestesülése mutatja,
hogy van egy mód, amellyel az isteni , az örök be tud lépni az időbe, a törté­
nelembe anélkül, hogy lényeg ét felad ná, vagy az időbeliség korlátait szétrepesz­
tené. A kinyilatkoztatásban lsten emberi módon, főleg a szó, a beszéd által közli
önmagát. Ezáltal a kinyilatkoztatás történelmi jellegú lesz. Önmagában , lényegé­
ből következően természetesen változhatatlan és örök, de minden időre kötve
van a történelem konkrét formá ihoz. Hiszen az Isteni kinyilatkoztatás hordozói
emberek, akik a térben és időben élnek, akiknek történelmük van. Ezáltal a
kinyilatkoztatásnak is van történelme. A második isten i személy megtestesülésé­
vel lsten belenyúlt a történelembe, múködik benne, Közremúködésre azonban
meghlvja az embert is.

Az egyházat nevezhetjük a továbbélő Krisztusnak is. O alap ította, mint lát­
ható, megtapasztalható közösséget, amely az idők ll'égéig fétezni fog. Az egy­
ház tagjai azonban a térben és időben élő emberek. Csak bennük válik Jézus
Krisztus egyháza.láthatóvá, és rajtuk keresztül múködlk ebben a világban. Ebből
feszültségek, veszélyek állnak e16. Krisztusban az emberi természet hordozója
a második isteni személy volt, teljes egységben. Ez azonban nem áll az egy­
házra. Benne az isteni és emberi nem aJkot hiposztatlkus uniót. Az isteninek
hordozója itt az ember minden esetlegességével, gyengeségével és fő leg búné­
vel együtt. A bűn ös ember mindig is megpróbálhatja, hogy keresztülhúzza az
lsten terveit. Megvan a szabadsága ahhoz, hogy a saját akaratát az lsten el­
gondolása ellenében is meg akarja valósftani Ennek súlyos következményei
vannak az egyház életére, önmagának a világban való megvalósftására nézve.
Az egyháztörténelem ezt fépten-nyomon mutatja. Mi következik ebből az egy­
ház életére és történelmére nézve?

Az egyház létéhez hozzátartozik történelme is. Azt el kell fogadnia úgy,
ahogy volt. Az egyház nem törölheti ki múltját, nem teheti meg nem történtté.
I:letét nem kezdheti el újból egy nullponton. Ha ezt megkfsérelné, akkor feladná
önmagát. A pápaság történetének ..sötét százada" , a nyolcadik-kilencedik szá­
zad, vagy VI. Sándor pápa éppen úgy hozzátartozik az egyház történelméhez,
ha elrettentő példaként is, mint a nagy szentek élete . A mélypontokat is vállal­
nunk kell az egyház életében, s nem szabad megklsérelnünk, hogy ezeket .ki­
magyarázzuk" vagy "elapologizáljuk", Nem szabad, hogy olyan egyháztörténe­
lern-tanl t ás kapjon helyet, amilyet magam is megértem diák koromban. Tanárunk
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kifejtette VI. Sándor pápával kapcsolatban, hogy igen, voltak gyerekei, de csak
mint bíborosnak. Miután pápává választották, felhagyott erkölcstelen életével.
Ez az áll f!ás Igy egyszeruen hamis , amint a forrásokból kl lehet mutatni. Az
igazságot, a történelmi tényt vállalnunk kell , bármennyire szégyenletes legyen
ls.

Az egyháznak mind ig megvolt az ereje, hogy mélypontjain előbb-utóbb túl­
jusson . Ezzel kapcsolatban gyakran mondjuk, hogy az egyház valamely ik tagja
"forradalmi megújulást " hozott. A kifejezés nem szabatos. Az egyház meguju­
lása nem valami soha addig nem létező erőből vagy meglátásból Indult kl, ha­
nem mély önvizsgálatból és visszatérésbői az eredetihez, a krisztusi tanf!áshoz
és életformához. Mindezt tette azért, mert a mindenkori jelen legfontosabb
feladatának tartotta, s a visszatekintésböl szükséqszerűen mindig a jövőbe

nézett. Azt ls mondhatjuk , hogy ez az egyház titka : hogyan találja meg a legége­
tőbb feladatot és annak megoldását, s honnan veszi az erőt, hogy reménytelje­
sen a j övőbe nézzen. Még egy VI. Sándor pápának is voltak Ilyen pillanatai, ha
nem ls tartósan. Amikor elsőszülött gyermekét, Juant, Gandia hercegét, éjszaka
Rómában meggyIlkolták, s csak két nap mulva halászták ki holtan a Tiberis
folyóból , akkor annyira megrendOlt , hogy az egyház reformjának kidolgozására
egy blzottságot hozott létre. A javaslat, amit előterjesztettek, a legjobbak közé
tartozik a Trienti Zsinat előtti I dőkbő l. Sajnos , a megvalósltásra már nem gon­
doltak. De más példát ls emlfthetünk. III. Ince azok közé a pápák közé tartozott.
akiknek föld i hatalma is Igen nagy volt. Ez az ember , akinek pápai udvarában
akkor a szó szoros értelmében vett vIlágpolitikát csináltak, fogadta azt a néhány
szegény és Ismeretlen toszkánai vándorprédikátort, akik Assziszi Ferenc veze­
tésével előadták terv üket. hogy az igazi evangéllumot szeretnék hirdetni, és
életükben, amennyire csak telik tőlük, a krisztusi szegénységet szeretnék meg­
valósrtani. A különbség a két ember között Igen nagy volt. S a hatalmas ural­
kodó elfogadta a tervet és áldását adta rá, mert megérezte , hogya meggazda­
godott középkori egyházban erre a tanrtásra és erre az életpéldára van legin­
kább szükség . Assziszi Szent Ferenc és rendje mutatja azonban azt ls, hogy
az egyház életében a komoly visszatekintés a krisztusi tanitásra és életformára
mindig nagy megújuláshoz vezet. Ezen nem kell csodálkoznunk. Krisztusban
számunkra adva van az egész teljesség. Ó az Alfa és Ómega, a kezdet és a
vég. Visszatek intve az eredetre őt látjuk, s ugyanakkor tud juk azt is, hogy ő a
cél , jövönk végpontja.

Emiatt az egyháznak különös kapcsolata van a hagyománnyal. Jézus Krisz­
tusban lsten az egész világnak kinyilatkoztatta önmagát. Ezt azonban nem teszi
meg minden új nemzedéknek. Ha én lsten önkinyilatkoztatását el akarom fogad­
ni, ha azt a magam számára életfontosságúnak tartom, akkor bele kell állnom
magamnak ls az lsten népének szent hagyományába. A kinyilatkoztatás csak
akkor lehet számomra j e len levő. Ez a szent hagyomány az, ez a krisztusi élet­
forma, amit az egyház egész történelme folyamán újra és újra meg akar való­
srtan i. Ha az emberiség ezt a természetfölötti kinyilatkoztatást valami módon
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teljesen elfelejtené és elveszitené, az végzetes lenne . Nincs olyan ember , aki
saját erejéből újra meg tudná találni. Az egyházban egész történelme folyamán
élt és ma is él ez a hagyomány. Ahhoz, hogy én ehhez az egyházhoz , az lsten
népéhez tartozzam, meg kell lennie bennem a készségnek és akaratnak arra,
hogy ezt a hagyományt elfogadjam. Más szóval kifejezve engedelmesnek kell
lennem lsten és egyháza Iránt.

Ehhez a szent hagyományhoz nyitja meg számunkra a kaput az egyháztör­
ténelem. Brox Norbert Igy fejezte ezt kl : . (Az egyháztörténelem) mutatja a hit
igy és nem másképp megtett útját, ami a hit és az egyház megértésére és ,át­
vételére' nézve nem lehet többé közömbös' (Kirchengeschichte heute , 72. o.).
A szenthagyományban tehát a .hlt útját" mutatja meg az egyháztörténelem. A
történelemtudomány módszereivei kutatja például az első egyetemes zsinatok
munkáját; honnan, hogyan és miért fogalmazták igya hitvallást, és nem más­
képp. Hihetetlenül aprólékos munka ez, de feltétlenül szükséges a hit szabatos
megértéséhez. Az egyháztörténelemből tudhatjuk meg, hogy minden egyetemes
zsinat tanainak megfogalmazásában egy bizonyos irányt vesz fel, és a hit át­
hagyományozott tartaimát a tévtanokkal szemben meg akarja védeni. Csak a
2. Vatikáni Zsinat tartózkodott kifejezetten ettől a munkamódszertől.

A szenthagyomány mellett az egyház megőrzött számos más, tágabb érte­
lemben vett hagyományt, szokást. Ezekben tükröződik az elmúlt korok vallásos
élete, lelkisége, liturgiája s egyéb tevékenysége. Az egyházi élet megnyilvánu­
lásainak, jogrendszerének, az egyház parancsainak szükségük van a történe­
lem fényére, mondotta az oratoriánus Thomassin, az egyházjog történetének
első mestere . Főleg Közép-Európa egyháztörténelmi kutatásaiban hosszú Ideig
elhanyagolt terület volt a lelkiség, a keresztények vallásos életének története.
Pedig ez igen fontos szempont. Gyorsan változó Időkben a népi vallásosság
megnyilvánulási formáinak ismerete nagyban hozzásegithet ahhoz, hogy ne ad­
junk fel túl gyorsan vallási gyakorlatokat, amelyek nemzedékek lelk i életének
hordozói voltak. Ezzel persze nem az úgynevezett "hagyományos" keresztény­
ség védelmére akarunk felszólltani, hanem történelmi ismereten alapuló józan
értékelésre. Világos, hogyatradicionalista magatartás, amely csak a régihez
ragaszkodik és minden újat alapjában elvet , nem értette meg soha az egyház­
történelem tanítását. Csak a hit maga változtathatatlan és örök . Megnyilvánulási
formái azonban a liturgiában, a hivek val~sos életében változó jellegüek. Az
egyház lelkiségének története mutatja nekünk, hogy ezek a lelki gyakorlatok
korhoz kötöttek, s ha elmúlóban vannak, nem lehet őket mesterségesen új
életre támasztani. A közelmúlt egy példájával szeretném ezt az állítást bemu­
tatni. A Szent Vér tisztelete a középkorban nagyon elterjedt, a vallásosság fő

megnyilvánulási formálhoz és a hivek Imaéletének központjához tartozott. Az
idők folyamán azonban .modernsége" megszünt. Megmaradt a litánia és az
ünnepnap a liturgikus naptárban. XXIII. János pápa megpróbálta, hogy új életre
keltse. Az ünnepnap a liturgikus naptárban és a papi zsolozsmában a legma­
gasabb fokra került. Ez azonban a Szent Vér tiszteletét nem tette élőbbé. A

7



2. Vatikáni Zsinat után a liturgikus reformban belekerült ez az ünnep igazi
teológiai helyébe, az Úrnapjába. Ennek mal hivatalos neve: "A mi Urunk Jézus
Krisztus testének és vérének ünnepe ."

A 2. Vatikáni Zsinat atyái bizonyára ezekre a hagyományokra gondoltak,
amikor különbözö határozataikban kifejezetten utaltak arra, hogy a reform­
rendelkezések tartsák mindig szem előtt a történelmet. Főleg a teológusokat
figyelmeztetik, hogy kutatásaikban vegyék figyelembe az egyháztörténelem
tanltását ls. A papok képzéséről szóló dekrétumban szerepel az előlrás, hogy
az általános egyháztörténelmet tanitani kell (c. V., art. 16). Erről nem szabad
lemondani és az egyháztörténelmet a teológia részletágaira felosztani. Nem le­
het olyan szűk keretbe beleszorltani, mintha feladata csak az lenne , hogy az
egyházat a történelméből vett támadások ellen megvédje. Az egyháztörténelem
oktatásának célja, hogy átfogó képet adjon, amelybe a teológiai tudomány
egyes ágait szervesen be lehessen épiteni, s amelyből azok igazán érthetővé

válhassanak . A teológia irányai csak ágai az egy fának, amelyet legjobban az
egyháztörténelem tud bemutatni. Az egyháztörténészeknek ennek a feladainak
tudatában kell végezniök munkájukat, s nem szabad az elengedhetetlen rész­
letek kutatásában az egészet teljesen szem elől vesziteniök.

I:rdekes, hogy éppen most június végén tartottak Rómában egy három napos
nemzetközi egyháztörténelmi szlmpoziont, 11 ország részvételével, amelyen az
egyháztörténet és a teológia alapvető viszonyát , valamint az előbbinek rnöd­

szertani kérdéseit tárgyalták. A két fő előadó a münsteri Iserloh és a luzerni
Conzemius professzor volt.

Ez manapság annál fontosabb, mert a történelmi öntudat a mai társadalom­
ban, de az egyházban is mindig jobban gyengül. Veszélyes fejlődés ez, amely
az utolsó húsz-harminc évben eléggé nyilvánvalóvá lett. Első jelel ennek a
fejlődésnek, hogya történelmi ismeretek, a történelmi képzés mindig hIányosab­
bá válnak. Akadnak egyes országokban már olyan törekvések is, amelyek a
történelem tan ítását a középiskolák tanmenetéből teljesen ki akarják törölni.
Szerintük ez a mal társadalomnak semmit sem használ, sőt leginkább csak
ártalmára van. Helyére a társadalomtudomány1 szeretnék tenni. A történelmi
ismeretek hiányossága azután oda vezet, hogy az általános szóhasználatban
egyes fontos fogalmakat teljesen új, történelmietlen tartalommal töltenek meg.
K. Repgen hozott erre a fejlődésre a nyelvtörténelemből egy érdekes példát
(Seminarium 13 [1973] 61-62. o.). A "konzervatlv" szó használatát elemzI. Ez
Németországban a múlt század harmincas éveitől kezdve politikai fogalom
volt. Pontosan körülhatárolt történelmi jelenséget fejezett ki, amelynek egy bi­
zonyos történelmi öntudat felelt meg. A 60-as évek végén az egyházon belüli
vltákba is belekerült ez a szó. Itt körülbelül azt jelenti, hogy "ortodox", de
mellékzöngeként benne van, hogy .Jdöszerűtten" . "maradi" , "vidéki" . Ha va­
laki ma ezt a szót az állami vagy egyházi életben az eredeti értelemben akarj a
használni , komoly félreértéseknek teszi ki magát.
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Ahog y az ember nem menek ülhet a rnúlt j át ól, élettapasztalatátöl, úgy a tár­

sadalom sem. Ez a tapa sztalat, ez a "hagyomány" az ember fejlődésének építő

eleme, amelyet élő tapasztalatcserében, belső dialógu sban meg is változtathat,
más szóval újat teremthet. Ami az egyedi ember számára az élettapasztalat.
az lehet a társadalom nagy cso port jai számára a történelem . Számuk ra is szük­
sége s a múlt, amely mind ig belenyúl a jelenbe. A társadal mi csoportok múlt já­
val, történelmével és hagyományával való toqlalkozás szükséges marad, amíg
csak ez a társadalom fenn áll.

Amint mondottuk, a történelmi öntudat pusztul ása veszélyes lehet az emb er i
társadalomra nézve. Még veszélyesebb lenne ez az egyh ázra. Ha a történelmet
ki akarnánk iktatni az egyház életéből , akkor annak éle tbevágóan fontos alap ­
jait támadnánk meg. Ha mi a szenth agyo mányt feladnánk, magát az egyházat
adnánk fel. Hiszen az egyház a hit letéteményese. Feladata, hogy a kinyilatkoz­
tatást, a depos itum fide i-t őrizze és tartsa életben a vilá g végéig.

A szenthagyomány megőrzése , a "hit útja" az egyházban nem je lent tör ­
ténelmi monotóniát. S még kevésbé jelenti azt, hogy az egyháztörtén elem tár ­
gyát leszorítsuk az egyetemes zsinatok tárgyalására, a pápák és a hierarch ia
megnyilatkozásaira és esetl eg a dog matö rténetre. Az elmúlt századok egyh áz­
történeti munkái sokszor azt a benyomást kelt ik, hogy csak a pápák, az egyház ­
politika és a teológia története a fon tos, másr a al ig vo ltak tekin tette l. Pedig a
hit az egyház tagj aiban, minden megkereszte ltb en is él, azok is hordozói. A hí­
vek vallásos életének megny ilvánulásai ezt a hi tet fejezik ki és valós ítják meg
az életben. Ok is mutatják a "hit útj át " . Ezért nagyon is szükség van egy át­
fogóbb, az egyház egész életét tek intetbe vevő egyháztörténelemre. A huszadik
század kutatásai ebből a szempontból nagy lépéseket tett ek el ő re . A missziók
története nemcsak lény eges hibákra és mulasztásokra hívta fel a figyelmet.
hanem a teológia számára is fontos kérdé seket tett fel, pél dául az üdvösség­
tannaI kapcsolatban. A harmincas évek közepétő l kezdve kut atják a franciák
az egyház tömegeinek vallásos életét s ann ak okait , hogy mi oko zta olyan nagy
mértékben a hittől való elsza kadást. Ennek a mód szernek egyik eredménye az
egyh ázmegyék történetének ilyen irányú meg írása. Ebből már több mint tíz kö­
tet jelent meg . A népi vallásosság formá inak kut atása is fényt vethet arra, hogy
hogyan élt és él a hit. Igy felsorolhatnánk még sok más szemp ontot is.

Az egyháztörténelemmel való foglalkozásban egy a fontos. Nem szaba d
félnünk az igazságtól. Az egyház élet e, ahog y a történelem mutatja, nem állan ­
dó süllyedés az ősegyháztól napjainkig. Ink ább hull ámvonallal lehetne ábrá­
zolni. Az emberi vonás mindig is jelentkezelI, de nemc sak a hullámvölgyekben.
Igazi magaslatokra is feljutott. Az emberi gyengeségg el , a bűn nel számolnunk
kell, s megnyilatkozásait az egyh áz történetében mint tényeket el kell fogad ­
nunk. Velük kapcsolatban azonban annál világosabban láthatjuk azokat az er ő ­

ket, amelyek a megújuláshoz, az igazi reformhoz vezettek. Ha nyílt szemmel
nézzük az egyháztörténelmet, megláthatjuk, hogy ma is képes derúlátóvá tenn i
bennünket.

9



Felhasznált Irodalom :

Jedin, Hubert. Elnleilung in die Kircheng eschlchle . Handbuch der Klrchenqeschíchte .
I. kötet , Freiburg 1962, 1- 55. o.

Kirchengeschichle heute. Geschlchl swissensch aft oder Theologie? Trier 1970. GyOjle·
ményes köte t , kladta Kott je Raymund. Szerzök: Brox Norbert, Iserloh Erwln , Jedin
Hubert , Lutz Helnr lch és Stockrneler Pete r.

Seminarium 25, n. s. 13 (1973) . A fol yóirat kOlönszáma az egyháztörténelemról. Köz­
remüködök pl.: Congar Yves , Danié lou Card . Jean, Jedin Hubert, Loew Jacques stb .

Schatz, Klaus 5 . J. Ist Klrchengeschlchte Theologie? Theologie und Phllosophle 55
(1980) 481-513. o.

Hans Urs von Balthasa r

AZ EGYHAZ MINT KRISZTUS JELENLeTE

Kezdjük egy naiv gondolkodási kísérlelleI. Helyezkedjünk bele Jézus gon­
dolataiba , amikor tan ltványai között járt-kelt, és előre látta hamaros halálát. O
nemcsak egynéhány kiváltságosért jött a vil ágra, hanem ugyanúgy a következö
nemzedékekért is. És ezek számára nemcsak halványemlékként kellett fenn ­
maradnia, mInt mind inkább a múlt ködébe elmerülö alak : élő jelenlé t akart
köztük lenn i, ha lehet, még é lőbb , mint most a körülvevőknek , akIk olyan ke­
veset értettek meg végső szándékaiból. Adhatott velük az útra végrendelet­
szerú szavakat : "Szeressétek egymást, amint én szerellelek titeket ": "aki közü­
letek a legnagyobb, az legyen a legkIsebb" , és hasonlókat. De mennyi ide ig
maradna elevenen közöttük az ilyen tan ít ások emléke? Emberi tulajdonságaik
hamarosan győzedelmeskednének isten i útmutatásai feleli - hiszen ezek nin­
csenek ínyére az ember túlságosan emberi részének, - és fátylat vetnének
jelenlétére.

Tehetne többet is: belé jük önthelné szenemet. lelke mélyé t, hogy halála
után végre megértsék, ki volt ó és mit tett. Tudta , hogy ehhez elóbb a halálban
kl kell lehelnie lelkét, hogya halálon túlról bensőségesen beléjük lehelhesse.
tüzesen rájuk lelküldhesse Lelkét. Ezért mond ja nek ik : "Jó nektek, hogy én el·
megyek: mert ha nem megyek el, a Vigasztaló (a Lélek) nem jön el hozzátok .
ha azonban elmegyek. elküldöm hozzátok" . ,,6 az enyémből vesz. és hirdet i
nekt ek."

De elég-e ez minden id6kön át? Nem lesz-e ez az isteni Lélek túlságosan
isteni. szellemi ahhoz, hogya kései , sok kal kés6bb i utódok ban nemcsak fenn­
tartsa az eleven emlékezést egykor-élt önmagára, hanem valóságos jelenlétét
is lehet övé tegye köztük? Hisz végül is kevesen vannak, és feltámadása után
a szélr ózsa minden irányába széjj elszórja ezeket a keveseket : " Menjetek és
tanlt satok minden népet. " Hogyan merészelheti hozzáfűzni : ..Ime én veletek
vagyok a világ végéig "?
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